昆区工信局2019年度法治政府建设工作开展情况报告
 
2019年，在市工信局、区政府正确领导下，昆区工信局认真贯彻落实法治政府建设相关要求，积极开展各项工作，为我区推进工业和信息化高质量发展提供有效的法治保障。现将2019年法治政府建设情况总结如下： 
一、2019年工作开展情况 
（一）加强组织领导。昆区工信局党组高度重视依法行政工作，主要负责同志认真履行第一责任人责任，大力推动法治政府建设。今年以来，先后多次召开局党组会，传达学习全市法治工作会议精神，审议年度法治政府建设工作要点，听取依法行政工作开展情况汇报，严格落实重大行政决策程序，在涉及大额经费支出、重大行政执法事项等重大问题上，均能严格按要求召开局党组会进行集体讨论决定。 
（二）依法全面履行政府职能。一是对我局政务服务平台中的事项进行梳理。二是对照三定方案，梳理权责清单，根据编办统一要求网上更新，及时向社会公布。三是积极开展涉企减负工作，做好清理拖欠民营企业中小企业账款工作。 
（三）全面落实行政执法责任制。盐业执法对照工作要点及法治政府建设领导小组相关通知要求，梳理制定了涉及行政处罚类、行政强制类、行政检查类以及其它职权类等的行政职权运行流程，印发实施了推行行政执法“三项制度”实施细则与重大执法决定审核制度，并严格落实行政执法人员持证上岗和资格管理制度。 
（四）依法履行职能。紧紧围绕工作重点，着力打造精简、高效的政务服务环境。一是减少行政权力事项，一次办好事项清单予以公布。按照应减必减，该放则放的原则，持续削减行政权力事项。同时，编制并公布了一次办好事项清单，在精准和精简上下功夫，对我局依申请的权力事项和公共服务事项拆分为可办理、可操作的一次办好办理项，并予以公布。进一步精简申请材料，压缩办结时限，真正实现了一次办好落到实处，切实提高企业与群众的获得感和满意度。
[bookmark: _GoBack]（五）全面推进政务公开。一是规范行政许可行为，各事项要素更加完善。按照昆区政务服务要求，确定了依申请政务服务事项直接委托政务服务大厅“一窗受理”窗口进行办理，进一步明确许可事项申请材料、办理流程等要素，让办事企业和群众一目了然、一看就懂。严格落实政务服务事项应上尽上的原则，大力推进行政许可上网运行，使我局政务服务事项要素管理更加规范，行政许可事项要素更加完善。二是落实行政许可和行政执法“双公示”制度，按时主动把结果信息填报昆区行政执法信息公示平台，向社会公布行政许可、行政处罚、行政检查等执法结果，主动接受企业群众监督。
（六）提升党员干部依法行政能力。印发实施《昆区工信局2019年度领导干部学法计划》，并抓好相关工作落实，邀请签约律师先后多次开展法治专题讲座、组织开展法治专题培训班，学习《中华人民共和国中小企业促进法》《中华人民共和国宪法》《重大行政决策程序暂行条例》《法治政府建设与责任落实督察工作规定》等法律法规，切实提高全局工作人员的法治素养和依法行政能力。组织开展“宪法宣传周”、“食盐安全宣传周”等系列活动，增强全体党员干部学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法自觉性。 

二、2020年工作安排
（一）加强统筹推进。严格按照全区法治政府建设2020年工作要点要求，制定我局2020年依法行政工作要点，统筹推动各科室严格按照工作要点要求做好各项工作。 
（二）深入做好政务信息公开工作。进一步加强政务信息公开工作，严格落实《政府信息公开条例》相关要求，强化对政务公开的教育培训，做好财政预决算、财政资金分配使用、规范性文件、机构设置、“三公”经费、年度报告等内容的网上公开公示工作。 
（四）做好法治培训宣传。制定领导干部年度学法计划，落实好局办公会议（党组会）集体学法制度，原则上每季度组织不少于1次的法律知识学习。开展法治专题培训，邀请我区政府法律顾问每季度进行一次法律培训，并开展好日常性公共法律知识学习培训。进一步做好普法宣传工作，结合12·4国家宪法日，认真筹备做好年度“宪法宣传周”活动。 


昆区工信局
                         2020年1月

