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关于印发《昆区服务企业高质量发展专项工作
方案》的通知

昆府办发〔2023〕23号

各相关部门、单位：
    经区政府同意，现将《昆区服务企业高质量发展专项工作
方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。
                          

                             昆都仑区人民政府办公室
                      2023年12月22日

昆区服务企业高质量发展专项工作方案

按照自治区党委政府对服务企业高质量发展工作部署和市委市政府的指示批示精神，为进一步推进企业高质量发展，激活市场主体活力，决定在全区范围内深入开展服务企业高质量发展专项工作。为确保专项工作顺利推进，取得实效，结合我区实际，制定本方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻自治区党委政府关于服务企业发展工作要求，鼓励工业、商贸、建筑等外地企业在我区发展壮大，加大服务企业力度，着力突破难点、疏通堵点，采取多种方式，做好外地企业分支机构变更独立法人工作，有效解决税收转移问题，提高企业自主经营的积极性，加快行业集聚发展，助推我区经济高质量发展。
二、工作目标
开展分支机构变更独立法人工作（以下简称“分改子”工作），既是挖存量、稳税源的重点抓手，也是寻增量、聚产业的创新举措。要贯彻落实好《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》及自治区出台的有关政策措施，针对外地企业分支机构的管理体制、企业下属机构设置的形式不同，按照“先易后难、互惠实效、一企一策、逐个突破”的原则，突出工作重点，分类推进在我区外地企业分支机构变更独立法人工作。对政策等各方面条件限制，不能变更为独立法人的，要协调企业变通成立地区结算中心；对既不能变更为独立法人的，也不能变
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通成立地区结算中心的企业，要加大与企业上级机构协调力度，进行协商分税。转为独立法人机构达到限额统计标准的企业，要做好纳统政策宣传，按照统计要求及时纳入统计范围。同时，在推进工作过程中，要加大对外地企业服务力度，主动了解企业困难，共同商讨解决办法，确保外地企业分支机构在我区实现“应转尽转、应统尽统、应纳尽纳”，助力我区经济社会高质量发展。
三、专项工作组成员
    组  长：李  忠  区委常委、政府常务副区长、包头钢铁冶
                    金开发区党工委书记兼管委会主任
成  员：焦燕龙  区政协副主席候选人、区文旅局局长
白承玺  区政府办公室副主任
赵  波  区财政局局长
佟  鑫  区财政局副局长、国资委主任
杨学成  区财政局副局长、金融办主任
苏  军  区发改委主任
刘  阳  区科技局局长
于  洪  区工信局局长
刘晓东  区住建局局长
崔昆仑  区农牧局局长
韦宏宇  区商务局局长
乔  艳  区市场监管局局长
边  梅  区统计局局长
徐永昕  区行政审批和政务服务局局长
贾云龙  区税务局局长
        孙  伟  区公安分局副大队长
领导小组下设办公室，办公室设在区财政局（国资委），办公室主任由区财政局局长赵波担任。
四、工作措施
（一）调查摸底。利用一周时间，由区行政审批和政务服务局牵头，对在我区登记注册的外地企业分支机构的基本信息进行全面调查摸底，形成我区外地企业设立分支机构的清单台账，确保“底数清”，做好“分改子”基础性工作。税务部门利用一周时间，根据摸排梳理情况，及时提供清单台账内企业缴纳税收情况及进行税收分析比对，了解清单台账内企业在我区缴纳税收比例情况。
（二）统筹推进。各行业主管部门根据区行政审批和政务服务局、区税务局提供的清单台账，组织人员上门走访调研，充分做好政策宣传工作、“分改子”动员工作，初步梳理出“分改子”重点企业和意愿企业名单，制定“分改子”计划及目标，并按照目标任务完成“分改子”工作。
（三）政策引导。税务部门要做好财税政策宣传，提升外地企业转型意愿。区行政审批和政务服务局、区市场监管、区税务、区统计等有关部门对有意愿“分改子”的企业由专人协助办理资产、税务、纳统等涉企涉税涉统事宜，为企业提供绿色通道和政策支持。各行业主管部门和属地政府对有意愿“分改子”的企业，要优化流程，在不违背政策法规的基础上，提供最大的便利措施，要主动协调税务、人社、公安、住建、商务等涉及企业转制有关部门的政策联动，避免政策衔接不畅，出现“梗”、“堵”情况；对无意愿“分改子”的企业，要充分了解原因、困难并形成问题台账，逐步实施。
（四）定期调度。明确各行业主管部门和各属地政府每10日向专项工作组办公室报送工作进展、存在问题及工作建议，专项工作组每10日向区委区政府报告服务企业发展工作情况，构建形成各领域分口落实、常态推进服务企业发展工作的浓厚氛围。
五、专项工作组成员单位分工
（一）区财政局（国资委）：承担专项工作组办公室职责，服务全区服务企业发展统筹协调，协调各成员单位解决服务企业发展专项工作问题，及时报告推进情况，向各成员单位通报有关情况。充分研究上级有关政策，拟定我区分改子支持政策，主要负责本地区服务企业发展工作，制定工作方案、细化工作措施，确保按时完成工作任务。
（二）区发改委：负责梳理服务业、能源领域在我区外地企业设立分支机构情况，开展企业意愿调查，形成重点目标企业目录及工作计划，积极指导、推动有意愿的外地企业开展转型工作，并协助落实有关扶持政策。
（三）区科技局：负责梳理研究与试验发展、科技推广和应用服务业领域在我区外地企业设立分支机构情况，开展企业愿意调查，形成重点目标企业目录及工作计划，积极指导、推动有意愿的外地企业开展转型工作，并协助落实有关扶持政策。
（四）区工信局：负责梳理工业、数字产业领域在我区外地企业设立分支机构情况，开展企业意愿调查，形成重点目标企业目录及工作计划，积极指导、推动有意愿的外地企业开展转型工作，并协助落实有关扶持政策。
（五）区财政局（金融办）：负责梳理银行、证券、保险等金融领域在我区外地企业设立分支机构情况，开展企业意愿调查，形成重点目标企业目录及工作计划，积极指导、推动有意愿的外地企业开展转型工作，并协助落实有关扶持政策。
（六）区住建局：负责梳理建筑业、房地产领域在我区外地企业设立分支机构情况，开展企业意愿调查，形成重点目标企业目录及工作计划，积极指导、推动有意愿的外地企业开展转型工作，并协助落实有关扶持政策。
（七）区农牧局：负责梳理农业领域在我区外地企业设立分支机构情况，开展企业意愿调查，形成重点目标企业目录及工作计划，积极指导、推动有意愿的外地企业开展转型工作，并协助落实有关扶持政策。区农牧局按照承担交通有关工作负责梳理交通物流、仓储等领域在我区外地企业设立分支机构情况，开展企业意愿调查，形成重点目标企业目录及工作计划，积极指导、推动有意愿的外地企业开展转型工作，并协助落实有关扶持政策。
（八）区商务局：负责梳理商贸流通领域在我区外地企业设立分支机构情况，开展企业意愿调查，形成重点目标企业目录及工作计划，积极指导、推动有意愿的外地企业开展转型工作，并协助落实有关扶持政策。
（九）区文旅局：负责梳理文化旅游、体育等领域在我区外地企业设立分支机构情况，开展企业意愿调查，形成重点目标企业目录及工作计划，积极指导、推动有意愿的外地企业开展转型工作，并协助落实有关扶持政策。
（十）区统计局：积极为各行业主管部门提供“四上企业”和项目单位统计入库条件和行业标准。对外地企业设立分支机构做好统计相关政策文件的解读和宣传，及时解决企业申报“纳统”过程中遇到的问题，确保企业及时纳统。
（十一）区行政审批和政务服务局：负责梳理统计外地企业在我区设立分公司底数、基本情况，对有意愿“分改子”的在我区外地企业要协助办理分公司注销及子公司注册登记等相关事宜，简化工作流程，开通绿色通道，提供有关政策扶持。全面排查我区已注册的分支机构，对拟注册的分支机构及时与相关行业主管部门沟通，推动分改子。负责在政务大厅开设服务企业发展绿色通道窗口，简化工作流程，一站式办理各种手续。（区市场局配合）
（十二）区税务局：负责对外地企业在包设立分支机构的税务信息确认情况进行分析比对，为企业提供分改子等政策支持。
（十三）区公安分局：配合行业主管部门的企业转制工作，对分改子工作中的涉法工作给予支持。
六、工作要求
（一）加强组织领导。健全服务企业发展工作机制，成立区“分改子”专项工作专班，统筹推动全区“分改子”各项工作，进一步明确工作牵头部门，建立完善各地区、各行业部门归口负责的工作机制。建立联络机制，各成员单位确定1名工作联络员，并将相关信息报送工作小组办公室。各有关部门要加强联系，定期调度，密切配合，通力协作，全力保障工作有序推进。各属地政府要压实属地责任，建立相应工作机制，细化任务举措、明确时限责任，确保攻坚行动取得扎实成果。
（二）做好争取工作。各行业主管部门要以有解思维，从实际出发，坚持分步实施，统筹做好“分改子”发展和保障工作。按月调取在我区外地企业设立分公司情况，建立服务外地企业开设公司帮办清单，开通办理绿色通道，在各政务大厅设立服务企业专区，建立“帮办代办”服务机制，全力支持促进外地企业在我区注册独立法人单位。 
（三）强化政策保障。鼓励各行业主管部门结合实际情况，按工业、商贸、建筑等行业领域从财税、金融等方面制定出台扶持政策，鼓励外地优质上市企业、大型企业集团在我区设立总部经济，并给予一定政策优惠。加大总部经济招商引资工作开展力度，将企业总部结算落在昆区，加快培育本地总部经济，将外地子公司销售转回本地总部结算。
（四）加强税务指导。税务部门要对外地企业相关涉税事宜给予全过程指导，及时解决在税收政策、税务办理等领域遇到的困难和问题。聚焦外地企业需求，帮助企业有效管理税务成本，降低税务风险。加强对涉税信息的分析运用，依法规范纳税行为，提升组织收入质效。
（五）加强协调配合。区发改、区行政审批和政务服务局、区市场监管、区住建、财税等相关部门要从事项审批、资源配置、财政金融税收政策等多方面加强协调配合和信息交流，共同把关，形成联动机制，促进外地企业分支机构实行税收属地化管理。区行政审批和政务服务局负责梳理统计各行业外地企业在我区设立分公司的基本情况，对具备独立法人条件且有意愿办理“分改子”业务的企业，要积极配合做好“分改子”注册登记，并协助开展相关工作。税务部门要加强与其他相关部门的沟通协作，定期做好税收分析和政策辅导，最大限度地发掘税源潜力，减少跨区税收转移，努力增加地方财政收入。
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